

出席中央黨校90周年校慶暨2023年春季學期開學典禮 習近平：堅守黨校初心 為黨育才獻策



◆3月1日，中共中央黨校建校90周年慶祝大會暨2023年春季學期開學典禮在北京舉行。中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平出席並發表重要講話。

香港文匯報訊 據新華社報道，中共中央黨校3月1日舉行建校90周年慶祝大會暨2023年春季學期開學典禮。中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平出席並發表重要講話。他強調，黨校始終不變的初心就是為黨育才、為黨獻策。各級黨校要堅守這個初心，銳意進取、奮發有為，為全面建設社會主義現代化國家、全面推進中華民族偉大復興作出新的貢獻。

中共中央政治局常委蔡奇、丁薛祥出席。



◆3月1日，中共中央黨校建校90周年慶祝大會暨2023年春季學期開學典禮在北京舉行。習近平同志出席並發表重要講話。

上午10時，會議開始。全體起立，高唱國歌。

在熱烈的掌聲中，習近平發表重要講話。他指出，圍繞中心、服務大局，是黨校事業必須始終堅持的政治站位，是踐行黨校初心的必然要求。必須始終堅持以黨的旗幟為旗幟、以黨的意志為意志、以黨的使命為使命，自覺在黨的新的偉大事業和黨的建設新的偉大工程中精準定位，自覺為黨和國家工作大局服務。必須堅持正確辦學方向，始終堅持黨校姓黨，堅持黨性原則，自覺服從服務於黨的政治路線，嚴守黨的政治紀律和政治規矩，堅持在黨愛黨、在黨言黨、在黨愛黨、在黨為黨，增強「四個意識」、堅定「四个自信」、做到「兩個維護」，在思想上政治上行動上自覺同黨中央保持高度一致。必須找準黨校工作與黨的中心任務的結合點、切入點、着力點，緊扣黨之所需、發揮自身優勢，做到黨需要什么樣的幹部，黨校就培養什麼樣的幹部；黨需要什么解決什麼重大問題，黨校就努力在那些方面建言獻策。

為黨育才 是黨校的獨特價值所在

習近平強調，為黨育才，是黨校的獨特價值所在。黨校是幹部教育培訓的主陣地，必須在培養造就堪當民族復興重任的執政骨幹隊伍上積極作為，做好新時代的傳道、授業、解惑工作，傳好馬克思主義真理之道，授好推動改革發展穩定之業，解好改造主觀世界和客觀世界所遇之惑。

習近平指出，理論修養是領導幹部綜合素質的核心，理論上的成熟是政治上成熟的基礎，政治上的堅定源於理論上的清醒。對領導幹部來說，馬克思主義這個看家本領掌握得越牢靠，政治站位就越高，政治判斷力、政治領悟力、政治執行力就越強，觀察時勢、謀劃發展、防範化解風險就越主動。黨校要進一步加強馬克思主義理論教育培訓，重點抓好用馬克思主義中國化時代化最新成果统一思想、統一意志、統一行動，堅持不懈用新時代中國特色社會主義思想凝心鑄魂。

黨校是領導幹部錘煉黨性「大熔爐」

習近平強調，黨校是領導幹部錘煉黨性的「大熔爐」。各級黨校要把黨性教育作為教學的主要內容，深入開展理想信念、黨的宗旨、「四史」、革命傳統、中華民族傳統美德、黨風廉政等教育，把黨章和黨規黨紀學習教育作為黨性教育的重要內容，引導和推動領導幹部不斷提高思想覺悟、精神境界、道德修養，樹立正確的權力觀、政績觀、事業觀，保持共產黨人的政治本色。

習近平指出，履行好黨和人民賦予的新時代職責使命，領導幹部必須全面增強各方面本領，努力成為本職工作的行家裏手。各級黨校要緊緊圍繞黨中央重大決策部署，緊密結合國家重大戰略需求，組織開展務實管用的專業化能力培訓，重點提升領導幹部推動高質量發展本領、服務群

眾本領、防範化解風險本領，同時加強鬥爭精神和鬥爭本領養成，着力增強防風險、攻難關、迎挑戰、抗打壓能力，不斷提高專業化水平，更好勝任領導工作。

黨校是黨的意識形態工作重要前沿陣地

習近平強調，黨校作為黨的思想理論戰線的重要方面軍，承擔着為黨獻策的重要職責。要做好理論研究、對策研究這個探索規律、經世致用的大業，在黨的創新理論研究闡釋、推進黨的理論創新、為黨和政府建言獻策等方面推出高質量成果。這也是黨校的獨特價值所在。

習近平指出，黨校是黨的意識形態工作的重要前沿陣地，必須掌握在忠於黨、忠於馬克思主義的人手裏。黨校要宣傳黨的主張，有針對性地批駁各種歪理邪說，當好黨的創新理論的積極宣講者、馬克思主義在意識形態領域指導地位的堅定維護者、用黨的意識形態引導社會思潮的可靠排頭兵。

習近平強調，堅守黨校初心，就必須始終堅持從嚴治校、質量立校，遵循最嚴格的政治標準、學術標準、教學標準、管理標準，發揮不正之風「淨化器」、黨性鍛煉「大熔爐」、全面從嚴治黨「風向標」的作用。要加強黨校光榮傳統和優良作風教育，加強政治紀律和政治規矩教育，引導黨校教師潛心治學、虔誠問道、悉心育人。各級黨校要敢抓敢管、嚴抓嚴管，讓學員一進黨校就感受到學習之風、樸素之

風、清朗之風。要把質量立校作為辦學治校的生命工程，堅持高標準辦學。要抓好人才隊伍這個關鍵，大力實施人才強校戰略。

習近平最後強調，堅持黨對黨校工作的全面領導，是我們黨辦黨校的根本經驗，也是推動黨校事業健康發展的根本保障。要堅持全黨辦黨校，各級黨委和政府、相關職能部門要以實際行動支持黨校事業發展。

陳希在主持會議時表示，習近平總書記的重要講話回顧總結了中央黨校90年歷史成就和光輝業績，圍繞堅守「為黨育才、為黨獻策」的黨校初心作了全面深刻闡述，是指引新時代黨校事業發展的綱領性文獻。各級黨校要深入學習貫徹習近平總書記重要講話精神，深刻領悟「兩個確立」的決定性意義，增強「四個意識」、堅定「四个自信」、做到「兩個維護」，在新征程上不斷開創黨校工作新局面，為全面建設社會主義現代化國家、全面推進中華民族偉大復興貢獻智慧和力量。

會議在雄壯的《國際歌》聲中結束。李干傑、李書磊、劉金國出席。中央有關部門負責同志，中央黨校（國家行政學院）和中國浦東、井岡山、延安幹部學院領導班子成員及教職工代表、在職學員，中央黨校（國家行政學院）原校（院）領導、離退休老同志代表等參加會議。會議以電視電話會議形式召開，中國浦東、井岡山、延安幹部學院設分會場。

中共中央黨校

中共中央黨校的前身是1933年3月創辦於中央革命根據地瑞金馬克思主義學校。1935年隨中國工農紅軍長征到達陝北後改稱中共中央黨校。毛澤東、劉少奇同志都曾任校長。中共中央黨校為我國革命、建設、改革事業培養了大批領導幹部，在堅持黨的思想路線、推進黨的理論創新中作出了重要貢獻，為推動黨和人民事業發展特別是推進改革開放發揮了重要作用。國家行政學院於1988年開始籌建，1994年正式成立，主要培訓高中級公務員、高層次管理人才和政策研究人才。

2018年3月，按照中共中央關於深化黨和國家機構改革的統一部署，為全面加強黨對幹部培訓工作的集中統一領導，統籌謀劃幹部培訓工作，統籌部署重大理論研究，統籌指導全國各級黨校（行政學院）工作，將中央黨校和國家行政學院的職責整合，組建新的中央黨校（國家行政學院），實行一個機構兩塊牌子。中共中央賦予黨校「一個學校、一個陣地、一個機構、一個智庫」的職能定位。這在中國共產黨和國家幹部教育培訓歷史上，具有重大的里程碑意義。 來源：中共中央黨校（國家行政學院）官網

習近平晤盧卡申科：推動中白關係健康穩定發展

香港文匯報訊 據新華社報道，3月1日，中國國家主席習近平在人民大會堂同來華進行國事訪問的白俄羅斯總統盧卡申科舉行會談。

習近平指出，去年9月我們在撒爾斯堡共同宣布將中白關係定位為全天候全面戰略夥伴關係，為兩國各領域合作注入強勁動力。今年是中國全面貫徹中共二十大精神的開局之年，中國的高質量發展和現代化進程，將給包括白俄羅斯在內的世界各國帶來新機遇。面對充滿不穩定性、不確定性的國際形勢，中方願同白方一道努力，推動兩國關係在高水平上健康穩定發展。

讓中白友好更加深入人心

習近平強調，中白友誼牢不可破，雙方要不斷增進政治互信，始終不渝做彼此的真朋友和好夥伴。中方高度讚賞白方在涉台、涉疆、涉港、人權等問題上堅定支持中方立場。雙方要堅定支持彼此選擇的發展道路，支持對方維護本國核心利益，反對外部勢力干涉內政，維護兩國主權和政治安全。要充分發揮兩國政府間合作委員會作用，擴大經貿合作，建設好中白工業園，以共建「一帶一路」為主線，推進中歐班列等互聯互通建設合作。要深化醫療衛生合作，拓展地方合作，密切人文交流，讓中白友好更加深入人心。

習近平指出，世界正面臨百年未有之大變局，維護世界和平與發展任重道遠。中白是國際公平正義的共同維護者。中方讚賞白方支持全球發展倡議、全球安全倡議，願同白方在聯合國等多邊平台加強協調配合，共同應對全球性挑戰，攜手構建人類命運共同體。

推進中歐班列和白中工業園建設

盧卡申科再次熱烈祝賀中共二十大勝利召開，表示習近平主席深受中國人民擁戴，在世界享有崇高威信，我深表欽佩。我堅信，在習近平主席堅強領導下，中國將不斷取得新的輝煌成就。白俄羅斯人民的心始終同中國人民連在一起，將在任何時候都和中國堅定站在一起。白方堅定支持中方維護自身核心利益，堅定支持、積極參與習近平主席提出的共建「一帶一路」倡議、全球安全倡議和全球發展倡議。白方願同中方加強科技、工業、農業、旅遊等領域合作，推進中歐班列和白中工業園建設，歡迎中國企業赴白投資，加強地方和人文交流。中國是維護世界和平的中流砥柱。白方願同中方就重大國際地區問題加強協作，共同致力於維護國際地區安全穩定。預祝中國即將召開的全國兩會取得圓滿成功，相信這將對中國和世界的未來產生重要影響。

兩國元首還就烏克蘭危機等問題交換了意見。習近平指出，中方在烏克蘭危機上的立

場是一貫的、明確的，已經發布關於政治解決烏克蘭危機的中國立場文件。中國立場的核心就是勸和促談。要堅持政治解決方向，拋棄一切冷戰思維，尊重各國的合理安全關切，構建均衡、有效、可持續的歐洲安全架構。有關國家應該停止把世界經濟政治化、工具化，真正做有助於停火止戰、和平解決危機的事情。盧卡申科表示，白方完全贊成和支持中方關於政治解決烏克蘭危機的立場和主張，這對化解危機具有重要意義。

兩國元首共同簽署《聯合聲明》

會談後，兩國元首共同簽署《中華人民共和國和白俄羅斯共和國關於新時代進一步發展兩國全天候全面戰略夥伴關係的聯合聲明》，並見證簽署經貿、工業、農業、海關、科技、衛生、旅遊、體育、地方等領域多項雙邊合作文件。

會談前，習近平在人民大會堂北大廳為盧卡申科舉行歡迎儀式。

盧卡申科抵達時，天安門廣場鳴放21響禮炮，禮兵列隊致敬。兩國元首登上檢閱台，軍樂團奏中白兩國國歌。盧卡申科在習近平陪同下檢閱中國人民解放軍儀仗隊，並觀看分列式。

會談結束後，習近平在人民大會堂金色大廳為盧卡申科舉行歡迎宴會。王毅、何立峰等參加上述活動。



◆3月1日，中國國家主席習近平在北京人民大會堂同來華進行國事訪問的白俄羅斯總統盧卡申科舉行會談。這是會談前，習近平在人民大會堂北大廳為盧卡申科舉行歡迎儀式。



◆3月1日，中國國家主席習近平在北京人民大會堂同來華進行國事訪問的白俄羅斯總統盧卡申科舉行會談。